

以产教融合理念为导向的高职动漫人才培养模式分析

王 刚

(厦门兴才职业技术学院 艺术与建筑学院 福建厦门 361000)

摘要:产教融合作为我国高等教育体系中的一个新理念,它对高职院校动漫人才培养模式创新具有重要意义。从目前我国社会发展现状来看,随着社会经济文化水平和科学技术水平的不断提高,以及国家政策环境和制度环境等各方面因素的影响下,我国高等职业教育得到了迅速发展。在高等职业教育体系中,产教融合思想已逐渐被高校接受并积极实施于实践中。同时,也为高职院校在“产教融合”的背景下,培养动漫设计专业人才提供了前进方向。本文首先从“产教融合”的角度,论述了其对培养高职动漫专业人才的必要性,并就当前我国培养高职动漫专业人才的培养现状进行了剖析,并指出了以产教融合为导向下高职动漫人才培养模式的有效策略,为相关专业人才提供参考。

关键词:产教融合 高职院校 动漫人才

中图分类号:G712; J218.7-4 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.06.193

随着社会经济的发展,我国对动漫人才的需求量不断增加。为了满足社会经济的发展需求,高职院校需要在教学中结合地方特色开展专业建设,同时还需要积极参与到地方产业建设当中,充分发挥高职院校和动漫企业各自优势。产教融合理念是高职学院教育模式改革中必须坚持和贯彻好的原则。随着现代科学技术的不断发展以及新媒体技术的快速融入,我国对职业院校人才培养提出了新的要求与挑战,因此高职教育必须要顺应时代的变化与需求进行改革和创新。随着国家提出了产教融合理念之后,我国开始在高校与企业之间开展了深度校企合作关系。在这一过程中,需要通过校企之间建立完善产教融合体制,来提高双方合作质量和效率,同时,也需要利用高校丰富知识结构来提高技术人员知识水平以及实践能力等方面优势,来提升双方合作效率^[1]。

一、产教融合理念为导向下培养高职动漫人才的必要性

产教融合既是职业教育现代化的重要标志与内涵要求,也是实现职业院校创新人才培养模式与提升教学质量的必由之路。随着我国动漫产业以及相关科技产业快速发展,我国已经成为世界上最大的动漫生产国、消费国和出口国,但目前我国动画行业人才需求缺口巨大。因此,高职院校必须紧跟时代发展潮流,并通过产教融合理念为导向培养专业人才,来实现我国动画行业以及相关科技产业的高速发展。

1. 有利于高职院校以科学方案培养动漫人才

动漫设计是一门集新媒体、技术和艺术于一身的综合类专业,其具有实践性、时代性和创新性等诸多特点。在产业升级转型过程中,工业技术的发展与革新,都离不开科技的创造力。高等职业技术学院作为我国高校的重要载体,肩负

着培育和为当地的经济发展提供支持的责任。

产教融合是现代职业教育发展的一条重要道路,在深化产教融合、校企合作中发挥着不可替代的作用。高职院校将动漫人才培养的一个重要环节,以科学方案培养适应时代发展变化和社会需求的动漫人才,提高动漫产业竞争力和文化软实力。“产教融合”是指职业教育与高等教育、制造业、服务业等行业间相互渗透、相互借鉴和相互融合,形成新的办学体制和办学模式。从这一定义中可以看出,国家希望通过产教融合将不同行业、不同层次职业院校进行有效整合,促进人才培养体系与产业结构同步调整与升级。而“产教融合”理念下的高职院校则更加注重发挥学校优势学科专业特色以及学生实习实训等平台的作用。同时,“产教融合”理念下高职高专应在教学内容中体现“产教融合”理念,在课程设置方面也要突出其特色与专业特色。而这些都需要政府、企业以及职业教育院校共同努力解决。高职高专动漫专业作为培养动漫人才的重要阵地,是动漫产业发展的基础和源泉,更应该以科学方案培养人才,满足产业对动漫人才的需求,促进行业创新发展。

2. 有利于提高高职院校动漫人才科研水平

动漫作为一种创意产业,涉及内容的广度和深度都非常大,对人才培养要求也比较高。高职院校在动漫专业的教学中,往往不能很好地满足学生的实际工作需求。因此,学校在教学和科研上的投入应该加大力度,而动漫专业教师则应该加强与企业联系。学校和企业应共同构建“产教融合”育人模式,共同培养社会需求的动漫人才;再次是重视校企合作,让学生走进企业去锻炼成长。通过企业到学校实训、实

践和学习交流等方式，提升高职院校与行业之间合作共建技能基地的水平。高职院校还可以借鉴发达国家“产教融合”人才培养模式，提高在行业内的影响力。通过“产教融合”人才培养模式，有利于促进高职院校动漫专业和行业地对接，有利于提升高职院校教育质量，有利于提高行业人才科研水平^[2]。

二、产教融合理念下的高职动漫人才培养现状分析

高职教育是我国首创的教育类型。伴随着改革开放后我国经济转型升级，高职教育也经历了从无到有、从小到大、从弱到强的历史，依然站在了全新的历史起点上。时至今日，我国大多数设立了动漫设计专业的高职院校都积极开展了产教融合的校企合作人才培养模式，各高校针对产教融合模式下的校企合作也进行了一定研究和探索，但绝大多数高职院校动漫设计专业的产教融合及校企合作都流于表面，重视形式建设，缺少实质性的合作^[3-4]。

1. 高职动漫专业缺少有力师资力量支持

基于产教融合理念下的高职动漫设计制作专业校企合作人才培养模式对师资力量有着极高要求，一方面要求教师具备扎实过硬的理论水平和知识储备，另一方面要求教师具有足够丰富的实践项目操作经验。但纵观目前的各大高校，绝大多数高职院校的动漫设计制作专业教师都来自高校毕业生，理论水平虽符合要求，但却缺少实践下的动手操作能力，直接影响了产教融合模式下的人才培养效果。

2. 高职动漫专业产教融合缺少政府引导

由于缺少国家政府文件或地方政策的合理引导，企业花费了大量时间和精力后培养出的产教融合型人才，最终却未必能够回到企业进行工作，企业的付出与回报不成正比。同时，由于国家及地方针对产教融合人才培养方面缺少激励性补贴政策，绝大多数企业产教融合的目的只是希望能够获取一定经济效益或与校方取得免费的校企合作场所，也导致了一部分高校单纯将校企合作转变为留学生进行实地的基地，并没有真正意义上实现产教融合。

3. 高职动漫专业缺少人才培养机制体系

由于部分高职院校的动漫设计制作专业在进行产教融合校企合作人才培养的过程中缺少科学合理的人才培养机制体系，校企合作双方只是单纯通过纸质合同来确定合作关系，针对具体的合作内容，如教学目标制定、学生参与校企合作的形式、动漫专业课程设置、人才如何进行实习、学分制定等内容都没有明确规划，出现模棱两可的情况，缺少统筹合理的科学安排，导致校方、企业、学生参与度有限，积极性

受到一定影响^[5]。

三、以产教融合为导向下高职动漫人才培养模式的有效策略

1. 构建产教融合下的高职双师型师资团队

师资团队是产教融合理念下校企合作人才培养的关键实施人员，师资团队的结构构建也会直接影响动漫专业人才的培养进度和效果^[6]。由于目前大多数高职院校动漫专业师资力量的缺失，高职院校动漫设计制作专业应当积极构建产教融合理念下的双师型师资团队。一方面，可通过鼓励教师到校外进行顶岗挂职实习，参与动画公司的正式制作项目，不断积累实际的工作经验，从而提高教学水平和质量；另一方面，鼓励教师利用寒暑假等闲暇之余参与动漫设计专业的培训活动及会议，通过强化沟通交通的方式提高教师实践水平。校方可高薪聘请高校动漫专业的领军企业、动漫公司高管、大中企业的动漫设计师等校外专家团队，由专业团队来为产教融合理念下的校企合作人才制定并培养相关的课程标准及教学计划，或让企业设计师直接负责一部分动漫设计制作专业课程，从而不断充实优化产教融合双师型教师团队，从根本上实现人才培养的良性循环，提高人才培养水平及质量。

2. 构建高职院校培养动漫人才创新实践平台

高职院校培养动漫人才创新实践平台应当从学生工作室、动漫研发服务中心、学生校外实训的递进式平台构成。通过对这一平台进行锻炼，每个学生都能够亲身经历整个动漫生产的全过程，不断培养学生进行的动漫设计制作的能力。学生进行实践能力培养要通过三个阶段：第一阶段为让所有学生在工作室环境内进行学习，使其感受和熟悉动漫制作流程，提升了动漫创作兴趣；第二阶段为在动漫学生工作始终选择一批具有创新能力和实践能力的学生进入到研发五务中心，以具体项目或教师设定虚拟项目来培养学生制作动漫基本方式及关键技术^[7]；第三阶段应当在动漫研发和服务中心中选择一批具有创新能力和一定动漫设计制作能力的学生进行校外实训基地，即选优拔高，让这些具有较强能力的学生参与到企业的实际创业项目之中，不断锻炼其创新实践能力。

3. 构建完善系统的动漫设计制作专业课程体系

构建系统完善的课程体系既是任何专业或领域培养人才的核心所在，也是提高人才培养质量的关键措施。基于产教融合理念下高职院校动漫设计制作专业人才培养模式，课程体系要根据企业动漫生产过程进行划分。课程体系涵盖了动

漫设计的基本素质、动漫设计前期设计能力、中期设计能力、后期设计能力等内容。

动漫作为一种新兴产业，具有广阔的发展前景，但同时也存在一些问题。对此，高职院校要坚持以学生为中心的教学理念，将职业岗位需求与行业发展实际相结合，建立以职业能力培养为主线的教学模式。针对动漫设计制作专业人才培养方案中不同层次、不同方向学生存在的差异，在充分调研的基础上，以企业需求为导向，采用“校企合作、工学结合”模式实施课程改革、教学方法改革和教材建设等措施和方法，构建完善系统的动漫设计制作专业课程体系。高职院校应通过开设《动漫设计专业认识》《动漫概论》《动漫发展史》等基础性课程。通过该课程的学习，要使学员可以从基本的角度，掌握当前动画的发展现状、发展趋势、发展过程，并掌握动画制作的基本素质与知识，并了解动画产业中各种职位的各种需求。在这一模块中，学生可以通过基本动画训练和三维动画学习对基本技能进行提升；通过基本二维动画制作及二维场景、人物角色造型、环境造型等知识掌握技能提升；还可以通过三维动画制作技术应用知识掌握技术提高；另外，还有三维场景效果渲染、后期合成视频录制和动画特效等综合运用能力提高。在这一模块中，高职院校要注重职业教育与社会需求相结合的原则。在职业岗位群培养目标明确之后，高职院校应根据产业发展实际需要、学生学习基础、学生个性特点及企业岗位需求等情况建立与之匹配的课程体系。构建完善系统的动漫设计制作专业课程体系，有利于培养学生的职业技能和综合素质培养，有利于提高专业人才培养质量和满足产业发展需要。最后，学校可以适当地引入一些实际的或虚拟的项目，使学员能够参与到企业真实项目或模拟项目中，从而使其成为一个真正的动漫设计师，提高实际动手能力。在动画设计的中级阶段培训结束之后，再进行《影视栏目包装》和《宣传片制作》等专业的教学，将实际的商业活动导入到教室里，让每位学员在做完具体的项目化任务后，掌握动漫生产进行后期制作的相关技能和素质^[8-9]。

四、结论

高职动漫专业的教学应当紧密贴合地方经济升级转型的需要，需整合高校、社会、企业多方不同力量和资源，坚持深化进行校企合作的广度、深度、宽度等，提高人才培养质

量。与此同时，政府部门应当积极构建产教融合校企合作的相关保障机制，从基本制度上保证产教融合校企合作人才培养的合理开展。

参考文献

- [1]杨爱民.探析校企合作产教融合的举措与实践——以江苏商贸职业学院世博艺术与传媒学院为例[J].时代报告,2019(07):226-227.
- [2]于雪梅.“产教融合、工学一体、校内顶岗”的动漫制作技术专业现代学徒制人才培养模式探索与实践——以黑龙江职业学院动漫制作技术专业产教融合项目为例[J].黑龙江科学,2019,10(03):70-71.
- [3]汤飚,刘宝.产教深度融合构建“三层次双元”校企合作长效机制——以安徽商贸职业技术学院为例[J].新余学院学报,2017,22(01):139-142.
- [4]徐叶军.高职院校产教融合校企合作模式的探索与实践——以苏州工业园区服务外包职业学院为例[J].职教通讯,2016(32):8-10.
- [5]刘上冰.依托专业办企业融入产业强专业高职专业建设模式探究——以湖南软件职业学院动漫专业为例[J].中国培训,2016(08):75.
- [6]毕兰兰.高职动漫专业人才培养创新性研究——基于职业教育“产教融合”模式的视角[J].中国市场,2016(12):101-102.
- [7]包文君.基于深度产教融合的中高贯通培养模式的革新与探索——以上海电影艺术职业学院·中华职业学校贯通影视动画专业为例[J].大学,2021(31):15-18.
- [8]黄露莹,陈浪华.动漫制作技术专业基于产教融合的校企合作的实践——以花山岩画元素为主题的动画创作[J].山西青年,2021(14):20-21.
- [9]王姣姣,柯政彦.产教融合视域下高职产业学院建设的现状、经验与展望——基于江西省17个产业学院的分析[J].职业教育,2021,37(06):129-134.

作者简介

王刚，男（1985.11—），汉族，山东潍坊人，学士，厦门兴才职业技术学院，讲师，研究方向：动漫设计。